

Изази Недјељом.
Цијена:
За ЦРНУ ГОРУ и АУ-
СТРО-УГАРСКУ (с БОС-
НОМ и ХЕРЦЕГОВИНОМ)
на годињу 6 ф., на по год.
3 ф., на четврт годиње 1 ф.
и 50 новчића.
За све остале земље у
ЈЕВРОПИ и АМЕРИЦИ: на
годињу 20 франка, на по
годињу 10 франка, на чет-
врт годиње 3 франка.

ГЛАС ЦРНОГОРЦА

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

Преплата плаћа се у
платном износу месно
средствима администрације. За
Црногорца на Петинју, а
може се и картом упу-
тицом на пошту у Београд,
Доником плаћа се уредни-
цу Гласника у Сарајево.

За остале плаћа се од
редакције. За остале плаћа
се на дуже времена ваља.

ЦЕТИЊЕ, 11. Фебруара.

Особито је за младе и нове на-
роде нужно, да добро очи отворе при
сваком новом кораку и кад год прегну
на какав нови посао, кад год на при-
лику себи предузму, да са стране што
унесу и насаде или накаламе на ко-
ријеп свога живота.

У младих и нових народа нит је
мудрост зрела нит је искуство при-
брано, на да умију одмах на први
поглед одабрати оно што ће им ваља-
ти, т. ј. оно што ће се слагати са
коријеном њихова живота, што ће ли-
јено успјевати и напредовати на том
коријену, што не ће, кад се пресадити
или наврне, ни само свепути за кра-
ће или дуже вријеме, ни коријена за
навјек убити.

Историја нас учи, да су толики
млади и нови народи, који су јунач-
ким прегнућем својим и својих стар-
их освојили себи мјесто у колу чо-
вјечанства, од онога часа почели опа-
дати и пропадати, када су баш мисли-
ли да су се збринули за свој опста-
нак и да су себи осигурали будућ-
ност, а почели су пропадати због то-
га, што у младачком перазбору свом
не знадијаху одабрати шта ће им ва-
љати и шта ће њиховом народном ко-
ријену, оној основи на којој сваки на-
род почива, годити, па у том пераз-
бору одабраше баш оно што се не
слаже с начелом њиховога народног
живота.

Исто тако учи нас историја, а и
сопствене очи увјеравају нас довољ-
но, да има пуно младих и нових на-
рода, који из истијех узрока, ако и
нијесу баш са свијем пропали и из-
губили се, а они се тешко побољшава-
ју и љуто се муче кроз титаве вјеко-
ве, док зло и рђу, к ју људо у себе
увнјеше, не изблде на поље и не по-
тисну из својега тијела, те док им
опет њихово првобитно начело живо-
та не проструји кроз све жиле и не
оживи обамрле удове народнога и др-
жавног тијела у живота.

Кад се узме у обзир наш исто-
ријски вијек, не би се могло рећи да
смо ми млад и нов народ. На рабо-
шу историје стоји одазна записано
наше име. Крштено писмо наше казу-
је, да смо већ неколико вијекова
стари.

Али ми смо кроз толике вјекове
и обамирали и у тешким мукама ра-
ђали се. Носили смо се у утроби чо-
вјечанства, притиснути, невиђени, не-
познати, непризнати. Толико је крви
истекло од нас, док смо се из нова
родили, док нас је свијет признао, да
смо му достојан и у свему равнопра-
вни члан.

Тек смо се у најновче днае по-
молили у свијет, и то још не свијема
дијеловима својима. . .

Ми смо на сваки начин народ
млад и зелен. Дошли смо, хвала
Богу, на свијет с оружјем у руци,
па ћемо умјети у невољи љутој бра-
нити себе, своју слободу и независност.
Крштени смо у крви и огњу, па смо
тијем ваљда прекаљени и за све не-
погоде живота, нити ће нам блиједи
страх увести у срца, кад се нађемо
на пољима јуначкој. Мајка природа
није нас повијала у свјезу и кадињу
пити нас је залагала медом и шећер-
ом, него баш заиста скробом овсени-
јем, па нас у борби живота не ће баш
много тиштати спакојачке оскудице и
лишавања.

Али ми смо народ млад и зелен,
а нов се живот отвара пред нама.
Ми хоћемо да почнемо преображавати

Црну Гору, да почнемо стварати из
ње нову, модерну државу. Тога ради
чужво нам је, да позајмимо, да при-
хватамо, да купимо и пренесемо доста
којешта из туђега свијета и да то на-
садимо и наврнемо на наш народни
коријен.

Казамо већ, да ту треба велике
опрежности, у толико више што смо
народ млад и зелен, па нам је много
лакше преварити се и обманути у ла-
бору.

Главна је при том имати на уму,
да се у нашу земљу, у наш народни
живот не унесе ништа, што би могло
доћи у опреку с начелом његовим ко-
је му лежи у основи, што би могло
оштетити коријен нашега народног жи-
вота, што би му могло бодест и сла-
бост нанјети, што би га могло, не
дај Боже! сатријети.

Тога ради, прије свега не треба
преко мјере наглити, не треба скоко-
ве чинити, не треба експериментисати.
Ми и ако смо млади и зелени нијесмо
први који смо погом ступи и на ову
стазу, нијесмо први који крчимо шу-
му и утиremo пут. За нама је исто-
рија и богато искуство толикијех на-
рода, па из те велике књиге учимо
како ваља да поступамо.

А историја и туђе искуство уче
нас, да при избору онога, што ће нам
требати, ваља бити опрезан, па добро
очи отворити и испитати предмет са
свијех страна, а нарочито оставити му
на вагу укутрашњу садржину. Нек
нас при том не занесе спољашњи сјај,
јер ћемо се љуто преварити и обма-
нути, на своје велико зло и штету.
Често се под сјајном љуском промече
шупљина и празнина кроз свијет! Нек
се не ослоњемо само на утиске који
нам остану на чулним органима на-
шим. Често нам доста којешта очи за-
сјени или ухо очара, а кад се дубље
размислимо или боље очи и уши отво-
римо, познамо да смо имали пред со-
бом сјајни мјехур снуљави, који се
пред нама прелијевао у свијема бојама
дуге, али се на мах распливуо у —
ништа!

Пустимо влада мозгу да каже сво-
ју, али паравно мозгу хладном и тре-
звеном, просвијетљеном и напуњеном
искуством и науком људи и времена.

Па онда имајмо на уму, да се ва-
да одоздо заје и онда редом на влше.
Ниједна кућа није се сазидала с крова,
али се многа разрушила с крова. У на-
шој народној кући пазимо добро, шта
је прво на реду, шта нам је најпрече
и најпотребније да подмиримо, па се
постарајмо за то свијема силама. А што
је немогуће постићи, око тога би било
људо успавати се и трошити своју
снагу, на што људо, али и опасно и
убијачно. Многи су се упропастили с
тога, што су тежили за немогућим, а
нијесу гасдали оно што им је пред
носом и без чега никако не могу бити.
Il ne faut jamais vouloir l'impossible —
каже мудро Француз.

Да се цијели наш државни и на-
родни живот на тај колосјек изведе и
упути, да се у тијема границама кре-
ће и у том темпу напредује — чија
ће дужност бити да то учини, ако не
влада Његовога Височанства нашега
Књаза?

Ми ћемо се трудити, у даљим
расматрањима овим, да кажемо своје
скромно мишљење, како ми држимо,
да би се то могло учинити најгодније
и најрационалније.

Велику пажњу политичкога сви-
јета обратиле су на себе двије вије-

сти, које су ове недјеље стигле из Пе-
трограда: прво, с премјештању заступ-
ника руских на најважнијим мјестима
јевропским, нарочито о наименовану
кнеза Орлова за заступника руског у
Берлину; за тијем вијест о потпуној
предји Мерва у Азији.

Што се тиче првога, опште се го-
ворило, да се намјештање кнеза Орлова
у Берлину има тумачити као један до-
каз наше о мирољубивости, којом је
задахнута данашња политика Русије у
Јевропи.

Има листова, који оба ова дога-
ђаја доводе у свезу, трудећи се дока-
зати, како Русија у својој политици
ваља игра су двије карте, од којих је
једна азијатека, друга јевропска. Из-
међу Париза и Мерва лежи скоро чи-
ста Јевропа и један велики дио од
Азије, па ипак хоће се некијема да
докажу, да постоји нека више или ма-
ње тијесна веза, која спаја премје-
штање кнеза Орлова у Париз са пре-
дајом Мерва.

Ми паравно не можемо знати ка-
ко стоји у самој ствари са том везом,
али да се премјештање кнеза Орлова
у Берлину, ако му се политички значај
има приписати, мора тумачити у ми-
рољубивом смислу, то није тешко по-
годити. Није тешко због тога, што је
цијела данашња спољна политика Ру-
сије задахнута тим духом и креће се
у свему у том правцу, па ако је да-
кле потреба мира више или мање за-
хтијевала, да се и ова промјена у лич-
ности рускијех заступника учини,
она је тога ради допста и учињена.

Има листова, који то наименова-
ње сматрају као једну концесију, која
се од стране Русије чини Њемачкој,
или боље рећи Бисмарку. Из тога се
изводи, да се овај корак може сма-
трати као дјелотворно приближење Ру-
сије к ъемачко-аустријском савезу.
Неки иду још и даље, па веле, да је то
почетак тројнога савеза, који се
није могао склопити за вријеме св-
стеванског уговора, али ће се створи-
ти сада, по што Русија уђе унутра, а
истисне се Италија. То је, веле, уго-
ворено на састанку у Фридрихсрују
између Бисмарка и Гирса, којом је
приликом Бисмарко представно руском
државнику, да му даде у Берлину чо-
вјека, који би му био милија, а то је
кнез Орлов. Гирс је на то пристао, и
отуд премјештај Орлова из Париза у
Берлин.

Је ли, није ли тако, о томе на-
равно може се само нагађати, јер ни-
ком се није пеновједно ни Бисмарко
ни Гирс шта су међу собом углављали
на састанку у Фридрихсрују.

Међу тијем, ваља се чини, да се
спољашња политика једне државе не
мијења премјештајем овога или оног,
ма и највишег, чиновника њеног. Ово
се само може тумачити као симболич-
ни појав већ заузетог неког прав-
ца у политици, а не као почетак нове
неке мијене.

Тако ми мислимо и о премјешта-
њу кнеза Орлова у Париз. Њим се не
ће мијењати дојаконшња спољашња по-
литика Русије, него ће се само одго-
ворити каквој ваља практичној по-
треби већ постојеће политике. А та је
политика — политика мира и добри-
јех спојаја с Њемачком.

Како да кнез Бисмарко нема ни-
шта против дојаконшњег заступника
руског у Берлину Сабурова, али да
има много радије кнеза Орлова. Кад
га много радије има, ето му га; али
ни кнез Орлов не ће моћи водити дру-
гу политику него што ју је водио Са-

буров, јер и један и други нијесу ни-
шта друго него слуге свога Господара.
То је врло добро казао Гирс и за се-
бе самога једном повлаери у Бечу.

Многи казае, да ће се овим пре-
мјештајем измијенити дојаконшњи од-
носаји између Русије и францеске ре-
публике. Свијет се већ од 1877 ве-
како навикао, да јевропску политику
Русије доводи у савез с Францеском.
Што је руска дипломатија у пролеће
1875 снажном и одважном руком спри-
јечила нови напад Њемачке на Фран-
цеску, то је кнез Бисмарко зарезао на
рабни своје другу Горчакову као нео-
проставни тријех. Још у години 1878,
за пријеме берлинскога конгреса, гор-
ко се туђило Бисмарко на то, што је
онда кнез Горчаков ступио на срје-
ду као побавитељ Францеске. Као дру-
ги пријеступ против Њемачке урачу-
нат је кнезу Горчакову онај разговор
што га је имао у лето 1879 са орле-
ановачким журналистом Пејрамомеж.
Тада је букнуо жестоко рат између ње-
мачке и руске штампе, и већ су мно-
ги били у великом страсу за мир, да
не дође састанак цара у Александ-
рову и посталак аустро-њемачког са-
веза, ушлед чега опет све „у свој ред“
дође.

У свијема тим мијенама, кад год
је дошло до пријевора између Ње-
мачке и Русије, ваља је истјепана
Францеска као — „трећи ликују-
ћи“. С осовом или без осова сма-
трао се руски посланик у Паризу,
кнез Никола Алексјевић Орлов, као
вистрени заступник пријатељских веза
између Францеске и Русије. Он је ту
био веома на годном мјесту, јер о
њему се ни у самом Берлину није
могло сумњати, да он тобоже ради
на савезу између Русије и Фран-
цеске. Кад је рат на перу између Ру-
сије и Њемачке у највишем језу био,
стријеле су летјеле из ступала ње-
мачкијех листова против Горчакова,
Игњатијева, Скобелева и т. д., али у
кнеза Орлова нико није ни дирнуо.
Он и друг му Шувалов уживали су
привилегију велике милости у њемач-
кијех листова.

При свем том стоји изван сваке
сумње, да је кнез Орлов у Францес-
кој не само у великим аристократ-
ским круговима него и у опште спу-
куд најзначају симпатију уживао и у
неку руку сматрао се као онај, који је
тако рећи сам по себи позван, када
би већ једном дошло до правога са-
веза између Францеске и Русије, да
тај савез подвесе и својом га руком
потпише. Има већ десет година,
како се кнез Орлов, при свој наглој
и честој мијени францескијех заступ-
ника на петроградском двору, држи
чврсто на свом мјесту у Паризу.
Према томе допста је основан разлог,
да се премјештај његов из Париза у
Берлин тумачи као јакан знак миро-
љубиве политике руске, јер да Руси-
ја намјерава што предузимати против
Њемачке, не би прстала из Париза
човјека, који би јој тамо, у случају
каког сукоба с Њемачком, много
приједно, премда се опет с друге
стране и то може узети, да ће се за
тај случај ваља наћи у Русији људи,
који ће бити на свом мјесту у Па-
ризу и знаће се тамо наћи како
ваља.

Не знамо хоће ли се у Берлину
толико радознати кнезу Орлову, коли-
ко ће на њим жалити у Паризу. Али
шавјесно је, да још не кнез Орлов
што саработати у Берлину, нити Ма-
решкаји повлаери у Паризу, просто

